

中国企业500强揭晓 营收超千亿元企业达267家

新华社记者 王希

企业是市场经济的细胞，是读懂中国经济发展趋势和信心、底气的重要窗口。

9月15日，“2025中国企业500强”榜单出炉：入围门槛“23连升”，增至479.6亿元；实现归属母公司的净利润4.71万亿元，较上年增长4.39%；营收超千亿元的企业数量增加至267家……

这份榜单，既是各类企业蓬勃发展的生动缩影，更反映出中国经济长期向好的基本面、推动高质量发展的新成效。这份榜单，映照出我国产业结构持续优化的坚定步伐，展现了企业坚持创新驱动、能级不断跃升的生动实践。

以“500强”为代表的大企业交出亮眼成绩单：2024年，中国企业500强营收总规模为110.15万亿元；资产总额为460.85万亿元，较上年增长7.46%；收入净利润率提升至4.27%。

“十四五”以来，中国企业500强整体规模迈上新台阶，入围门槛提高了逾87亿元，营收总额、资产总额分别增长超过22%和34%，我国企业已成为世界大企业集群的重要力量。

市场经济的万千气象，浓缩于企业的鲜活实践。从这份榜单中能读出这些大企业的“成长密码”。

创新是企业发展的命脉。

“嫦娥”落月、“天和”驻空、“北斗”组网，“爱达·魔都号”大型邮轮建成运营，CR450动车组成功下线……一系列“大国重器”惊艳亮相，彰显了我国企业的创新硬实力。

看资源投入，入围企业平均研发强度连续8年提升，创下1.95%的新高，其中携程集团、华为、中兴通讯等9家企业研发强度超过10%。

看创新成果，入围企业持有的有效专利总数已达224.37万件，比上年增长超一成，其中创新“成色”更足的发明专

利已连增6年，达到103.96万件。

攻关核心技术，加速产品迭代，发力基础研究……作为我国企业群体的“领头雁”，大企业坚持以创新驱动发展，在产业链价值链向中高端跃升中“领跑”，为高质量发展注入澎湃动能。

从最新报告看，我国企业布局优化，“新”风扑面。

新能源设备制造、动力和储能电池、通信设备及计算机制造、半导体及面板制造……今年榜单上，先进制造业入围企业数量达到32家，较“十三五”末期增加了9家。同时，“中国战略性新兴产业领军企业100强”的战略性新兴产业收入和利润在总量中的占比，均已超过40%。

在先进制造业等领域入围企业数量不断增加，新兴产业企业发展壮大的同时，煤炭采掘及采选业、房地产业入围企业持续减少。

一手做“加法”，一手做“减法”。增减之间，我国大企业产业结构持续优化，

牵引现代化产业体系加快构筑。

值得关注的是，近年来入围“500强”的民营企业数量总体保持增势。在今年的榜单上，国企、民企入围企业“平分秋色”，分别为251家、249家。在中国这片投资兴业的热土上，各类企业生机勃勃、相得益彰。

“处于稳增长、转方式、提质量攻坚阶段的中国企业500强，要坚定走出大而不断的境地，需要付出更为艰巨、更为艰苦的努力，扎实推进世界一流企业建设。”中国企业联合会常务副会长兼秘书长朱宏任说。

大企业之大，不仅在规模，更在责任和担当。大企业居于产业链中心位置，是带动产业升级的引领性力量。展望未来，期待以“500强”为代表的我国大企业发挥示范带动作用，更好激发创新创造活力，全力推进高质量发展，为中国经济注入澎湃动力。新华社北京9月15日电

韩国首尔将首次 正式运营“水上巴士”

韩国首尔市政府9月15日宣布，将于18日首次正式运营“水上巴士”，以缓解民众上下班高峰期的通勤压力。此前，该巴士已进行为期3个月的试运营。

这一“水上巴士”名为“汉江巴士”，路线全长28.9公里，单程全程耗时127分钟。单次票价3000韩元（约合15.4元人民币），办理专用交通卡可不限次数乘坐。

正式运营初期，“水上巴士”将每日运营14趟，10月10日起增至每日30趟，12月底前将增至每日48趟。据新华社

日本65岁以上 老年人口占比创新高

日本总务省9月14日公布最新统计数据，目前日本共有65岁以上老年人3619万人，占全国总人口比例达29.4%，创历史新高。

数据显示，日本65岁以上老年人较去年减少5万人。但与此同时，老年人占总人口比例上升0.1个百分点至29.4%。在全球人口超过4000万的38个国家中，日本老年人占比最高。

数据显示，2024年日本65岁以上老年人就业人数达930万人，比前一年增加16万人，连续21年刷新纪录。65岁以上就业者占总就业人口的比例为13.7%，同样创历史新高。据新华社



2026年《故宫日历》发布

9月15日，记者在故宫建福宫拍摄2026年《故宫日历》。

9月15日，2026年《故宫日历》发布会在北京故宫博物院举行。2026年《故宫日历》在延续往年充分利用故宫博物院优秀专家资源的基础上，创新推出了2026年《故宫日历》生肖版、书画版、青春版以及汉英对照版共4个版本。各版本日历从不同角度选取故宫博物院藏骏马、名士、教育、文房等主题文物，汇聚历代绘画、书法精品，充分展现了中华马文化的历史和魅力。

新华社记者 金良快 摄

关于试鸣防空防灾警报音响信号的公告

为使广大人民群众熟悉防空警报信号，增强国防观念和人防意识，保护人民群众生命和财产安全，根据《中华人民共和国人民防空法》《山东省实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》和《聊城市人民政府关于建立防空警报试鸣制度的通知》等有关规定，定于2025年9月18

日北京时间10时在全市举行防空防灾警报试鸣。现将有关事项公告如下：

一、警报信号：发放预先警报、空袭警报、灾情警报和解除警报4种音响信号。

预先警报：鸣36秒，停24秒，反复三遍，时间3分钟；

空袭警报：鸣6秒，停6秒，反复十五遍，时间3分钟；

灾情警报：鸣15秒、停10秒，鸣5秒、停10秒，反复三遍，时间2分钟；

解除警报：连续鸣3分钟。

各警报信号间隔时间为3分钟。
二、警报试鸣顺序：预先警报、空袭警报、灾情警报、解除警报。

届时，请广大市民保持正常工作和生活秩序。辖区内各单位、社区和学校可结合警报试鸣组织防空防灾知识教育和人防疏散演练活动，提高应急、应对和处置能力。

聊城市人民政府
2025年9月5日